
Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 15.06.2023 

 
 

Niederschrift 
zur 31. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 
 
öffentlicher Teil 
 
Datum:  Donnerstag, den 04.05.2023 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19:35 Uhr 
 
Ort:  großes Sitzungszimmer des Rathauses der Stadt Olbernhau,        

Grünthaler Straße 28, 09526 Olbernhau 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 

 
 
TOP 1: 

 
Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
Bürgermeister 

 
Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Klaffenbach, eröffnete die 31. öffentliche Sitzung des 
Stadtrates der Stadt Olbernhau.  
 
Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Vertreter der Presse.  
 
Von den gewählten Mitgliedern (20 einschließlich des Bürgermeisters als Vorsitzender des Stadtrates) 
waren zu Beginn der Sitzung 18 Damen und Herren anwesend. Der Bürgermeister stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2: 

 
Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Tagesordnung wurde von den Stadträten einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3: 

 
Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift 

 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift 
 
  Herr Stadtrat Kolberg und Herr Stadtrat Hofmann. 
 
 
TOP 4: 

 
Bestätigung der Niederschrift der 30. Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung über die Niederschrift durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   1 
Befangenheit   0 
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TOP 5: Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 30. Sitzung des Stadtrates 
 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse der 30. Sitzung des Stadtrates vom 23.03.2023 bekannt und 
wies in diesem Zusammenhang auf die Veröffentlichungen im Internet unter www.olbernhau.de und 
im Amtsblatt “Olbernhauer Reiterlein” hin. 
 
 
TOP 6: 

 
Beschlussfassungen: 

 
TOP 6.1: Neufassung der Satzung zur Durchführung des Weihnachtsmarktes in der Stadt 

Olbernhau (Weihnachtsmarktsatzung) 
Vorlage: SR/378/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte die Beschlussvorlage. 
Herr Stadtrat Polster bemerkte, dass er es sehr befremdlich finde, dass im § 2 steht, dass der Weih-
nachtsmarkt im Rittergutshof stattfindet. Er forderte, dass die innere Grünthaler Straße ebenfalls im § 
2 aufgenommen werde. Herr Stadtrat Göhlitzer pflichtete ihm bei. 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, legte fest, dass folgender Satz in die Satzung aufgenommen 
werde: 
 
 § 2  
                    Der Weihnachtsmarkt wird im Rittergutshof in Olbernhau sowie auf der  
                    inneren Grünthaler Straße durchgeführt. 
 
Danach bat er um Abstimmung des Änderungsantrages durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 18 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die in der Anlage beigefügte Neufassung der Satzung zur 
Durchführung des Weihnachtsmarktes in der Stadt Olbernhau (Weihnachtsmarktsatzung).  
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 18 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6.2: 

 
Entgeltordnung für Spezialmärkte in der Stadt Olbernhau (EntgO Spezialmärkte) 
Vorlage: SR/379/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte die Beschlussvorlage. Danach bat er um Abstimmung 
durch Handzeichen.  
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Aufhebung der Marktgebührensatzung vom 
23.10.1997, zuletzt geändert durch die 3. Satzung zur Änderung der Marktgebührensatzung für den 
Weihnachtsmarkt vom 23.06.2016.  
 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die in der Anlage beigefügte Entgeltordnung für Spezial-
märkte in der Stadt Olbernhau. 

http://www.olbernhau.de/
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Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   1 
Stimmenthaltungen   1 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6.3: 

 
Finanzierung der Maßnahme "Rückbau des ehem. Wirtschaftsgebäudes Am 
Schlossberg 11" 
Vorlage: SR/376/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage.  
Herr Tanneberger fragte, ob die Haushaltssatzung vom Landratsamt Erzgebirgskeis genehmigt wur-
de. Herr Flor verneinte dies.  
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Finanzierung der Maßnahme „Rückbau des ehem. 
Wirtschaftsgebäudes Am Schloßberg 11“ wie in der Finanzierungsübersicht dargestellt, vorbehaltlich 
der bewilligten und zur Verfügung stehenden Förder- und Haushaltsmittel in den Programmjahren 
2022 und 2023. Der Bürgermeister wird ermächtigt, eine entsprechende förderrechtliche Vereinbarung 
mit den Eigentümern abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6.4: 

 
Finanzierung der Maßnahme "Sanierung des Schlosses Pfaffroda - Am Schloss-
berg 8" 
Vorlage: SR/377/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage und die einzelnen Bauabschnitte.  
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.   
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Finanzierung der Maßnahme „Sanierung des Schlos-
ses Pfaffroda – Am Schloßberg 8“ wie in der Finanzierungsübersicht dargestellt, vorbehaltlich der 
bewilligten und zur Verfügung stehenden Förder- und Haushaltsmittel in den Programmjahren 2021 
bis 2026. Der Bürgermeister wird ermächtigt, eine entsprechende förderrechtliche Vereinbarung mit 
dem Eigentümer abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
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TOP 7: 

 
Bürgerfragestunde 

 
Der Ortschaftsratsvorsitzende des Ortsteiles Blumenau, Herr Rößner, bemängelte, dass die Fahrzeu-
ge des Olbernhauer Landwirtschaftsbetriebes wahllos über den Radweg in Blumenau fahren. Er be-
fürchte, dass dieser dadurch Schaden nimmt.  
Die Verwaltung wird sich hierzu kümmern.  
 
 
TOP 8: 

 
Informationen aus der Stadtverwaltung 

 
Informationen 
Der Bürgermeister berichtete, dass das Testessen mit der Fa. Hofmann-Menü hat in der Schulküche 
stattgefunden habe. Herr Stadtrat Tanneberger betonte nochmal, dass er gegen die Einführung eines 
zweiten Essens von einem Fremdanbieter sei. Er sei der Meinung, dass die Schulküche damit lang-
sam eliminiert werde. Auch Frau Stadträtin Fritzsche stimmt dem zu. Außerdem solle man bedenken, 
wieviel Müll hier anfallen werde. Auch bemängelte sie, dass sie zum o. g. Testessen nicht eingeladen 
war.  
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, bot den Stadträten ein weiteres Testessen an.  
Herr Stadtrat Gorny meinte, man solle doch erst einmal das Testessen abwarten um danach die Dis-
kussion wieder aufnehmen zu können.  
Herr Stadtrat Kolberg ergänzte, man solle doch das Testessen abwarten.  
 
 
TOP 9: 

 
Anfragen der Stadträte 

 

• Herr Stadtrat Endtmann bat um Mitteilung, wie hoch die Auswirkungen des Tarifvertrages auf 
den städtischen Haushalt seien. Der Hauptamtsleiter, Herr Flor, erläuterte dies anhand einer 
Power-Point-Präsentation.    

 

• Herr Stadtrat Göhlitzer fragte, welche weiteren Planungen es für die Innenstadt gäbe. Auf 
Grund des Baus der Marktbrücke würden immer mehr Läden schließen. Der Bürgermeister, 
Herr Klaffenbach, antwortete, dass dies nicht das einzige Problem sei. Der Personalmangel 
sei viel prägnanter.  
Herr Stadtrat Polster sei der Meinung, dass es kein Personal gäbe, weil den Mitarbeitern im 
öffentlichen Dienst mehr gezahlt werde. Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, widersprach 
dem.  

 
Nach einer sehr kontroversen Diskussion bricht der Bürgermeister diesen Tagesordnungspunkt ab.  
 
 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 
 
Olbernhau, den 15.06.2023 
 
 
 
 
 
Klaffenbach Kolberg Hofmann 
Bürgermeister Stadtrat Stadtrat 
   
 
 
 
Mazanec 
Protokollantin 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
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